
MATHS

BOOKS - PSEB (PUNJABI MEDIUM)

ਸੰਭਾਵਨਾ

Exercise

1. ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਵਿੱਚ ਵੰਨਗੀ ਸਮੂਹ ਪਤਾ ਕਰੋ।ਇੱਕ ਸਿੱਕੇ ਨੂੰ  ਤਿੰਨ

ਵਾਰੀ ਉਛਾਲਿਆ ਗਿਆ ਹੈ।

Watch Video Solution

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_mt0NYx5L9epD


2. ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਵਿੱਚ ਵੰਨਗੀ ਸਮੂਹ ਪਤਾ ਕਰੋ। ਇਕ ਪਾਸਾ ਦੋ ਵਾਰੀ

ਸੁੱਟਿਆ ਗਿਆ ਹੈ।

Watch Video Solution

3. ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਵਿੱਚ ਵੰਨਗੀ ਸਮੂਹ ਪਤਾ ਕਰੋ।ਇੱਕ ਸਿੱਕਾ ਚਾਰ

ਵਾਰੀ ਉਛਾਲਿਆ ਗਿਆ ਹੈ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_mt0NYx5L9epD
https://dl.doubtnut.com/l/_6oT3pEkDHKXa
https://dl.doubtnut.com/l/_HX97xhew0pne


4. ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਵਿੱਚ ਵੰਨਗੀ ਸਮੂਹ ਪਤਾ ਕਰੋ। ਇੱਕ ਸਿੱਕਾ

ਉਛਾਲਿਆ ਗਿਆ ਹੈ ਅਤੇ ਇਕ ਪਾਸਾ ਸੁੱਟਿਆ ਗਿਆ ਹੈ।

Watch Video Solution

5. ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਵਿੱਚ ਵੰਨਗੀ ਸਮੂਹ ਪਤਾ ਕਰੋ। ਇੱਕ ਸਿੱਕਾ

ਉਛਾਲਿਆ ਗਿਆ ਹੈ ਅਤੇ ਕੇਵਲ ਉਸ ਦਿਸ਼ਾ ਵਿਚ ਜਦੋਂ ਸਿੱਕੇ ਤੇ

ਚਿਤ ਪ੍ਰਗਟ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਇਕ ਪਾਸਾ ਸੁੱਟਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_XLmzvW64bOqs
https://dl.doubtnut.com/l/_CxrBc2YAbVIE


6. ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਵਿੱਚ ਵੰਨਗੀ ਸਮੂਹ ਪਤਾ ਕਰੋ। X ਕਮਰੇ ਵਿਚ 2

ਮੁੰਡੇ ਅਤੇ 2 ਕੁੜੀਆਂ ਹਨ ਅਤੇ Y ਕਮਰੇ ਵਿਚ 1 ਮੁੰਡਾ ਅਤੇ 3

ਕੁੜੀਆਂ ਹਨ।ਉਸ ਪ੍ਰਯੋਗ ਦਾ ਵੰਨਗੀ ਸਮੂਹ ਪਤਾ ਕਰੋ ਜਿਸ ਵਿਚ

ਪਹਿਲੇ ਇੱਕ ਕਮਰਾ ਚੁਣਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਫੇਰ ਇੱਕ ਬੱਚਾ ਚੁਣਿਆ

ਜਾਂਦਾ ਹੈ।

Watch Video Solution

7. ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਵਿੱਚ ਵੰਨਗੀ ਸਮੂਹ ਪਤਾ ਕਰੋ। ਇੱਕ ਪਾਸਾ ਲਾਲ

ਰੰਗ ਦਾ, ਇਕ ਸਫ਼ੇਦ ਰੰਗ ਦਾ ਅਤੇ ਇੱਕ ਹੋਰ ਪਾਸਾ ਨੀਲੇ ਰੰਗ

ਦਾ,ਥੈਲੇ ਵਿਚ ਰੱਖੇ ਹੋਏ ਹਨ। ਇੱਕ ਪਾਸਾ ਬੇਤਰਤੀਬੀ ਨਾਲ

https://dl.doubtnut.com/l/_V6xInd0qzWFe
https://dl.doubtnut.com/l/_xPy26TROXGRC


ਚੁਣਿਆ ਗਿਆ ਅਤੇ ਉਸਨੂੰ  ਸੁੱਟਿਆ ਗਿਆ ਹੈ, ਪਾਸੇ ਦਾ ਰੰਗ

ਅਤੇ ਇਸਦੇ ਉਪਰਲੇ ਫਲਕ ਤੇ ਪ੍ਰਾਪਤ ਅੰਕ ਨੂੰ  ਲਿਖਿਆ ਗਿਆ

ਹੈ।ਵੰਨਗੀ ਸਮੂਹ ਦਾ ਵਰਨਣ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

8. ਇੱਕ ਪ੍ਰਯੋਗ ਵਿੱਚ 2 ਬੱਚਿਆਂ ਵਾਲੇ ਪਰਿਵਾਰਾਂ ਵਿਚੋਂ ਹਰੇਕ

ਵਿਚ ਲੜਕੇ-ਲੜਕੀਆਂ ਦੀ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਨੂੰ  ਲਿਖਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।

ਜੇਕਰ ਸਾਡੀ ਰੁਚੀ ਇਸ ਗੱਲ ਨੂੰ  ਜਾਨਣ ਵਿਚ ਹੈ ਕਿ ਜਨਮ ਦੇ

ਕ੍ਰਮ ਵਿਚ ਬੱਚਾ ਲੜਕਾ ਜਾਂ ਲੜਕੀ ਹੈ ਤਾਂ ਵੰਨਗੀ ਸਮੂਹ ਕੀ

ਹੋਵੇਗਾ?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_xPy26TROXGRC
https://dl.doubtnut.com/l/_sNEMgLsUQg5O


9. ਇੱਕ ਪ੍ਰਯੋਗ ਵਿੱਚ 2 ਬੱਚਿਆਂ ਵਾਲੇ ਪਰਿਵਾਰਾਂ ਵਿਚੋਂ ਹਰੇਕ

ਵਿਚ ਲੜਕੇ-ਲੜਕੀਆਂ ਦੀ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਨੂੰ  ਲਿਖਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।

ਜੇਕਰ ਸਾਡੀ ਰੁਚੀ ਕਿਸੇ ਪਰਿਵਾਰ ਵਿਚ ਲੜਕੀਆਂ ਦੀ ਸੰਖਿਆ

ਜਾਨਣ ਵਿਚ ਹੈ ਤਾਂ ਵੰਨਗੀ ਸਮੂਹ ਕੀ ਹੋਵੇਗਾ ?

Watch Video Solution

10. ਇੱਕ ਡੱਬੇ ਵਿਚ 1 ਲਾਲ ਅਤੇ ਇੱਕੋ ਜਿਹੀਆਂ 3 ਸਫ਼ੇਦ ਗੇਂਦਾਂ

ਰੱਖੀਆਂ ਗਈਆਂ ਹਨ। ਦੋ ਗੇਂਦਾਂ ਇੱਕ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਇੱਕ ਬਿਨਾਂ ਪ੍ਰਤਿ

ਸਥਾਪਤ ਕੀਤੇ ਬੇਤਰਤੀਬੀ ਨਾਲ ਕੱਢੀਆਂ ਗਈਆਂ ਹਨ।ਇਸ

ਪ੍ਰਯੋਗ ਦਾ ਵੰਨਗੀ ਸਮੂਹ ਪਤਾ ਕਰੋ।

https://dl.doubtnut.com/l/_sNEMgLsUQg5O
https://dl.doubtnut.com/l/_oOAzTkMXsEmF
https://dl.doubtnut.com/l/_gKlallj4zGgT


Watch Video Solution

11. ਇੱਕ ਪ੍ਰਯੋਗ ਵਿਚ ਇੱਕ ਸਿੱਕੇ ਨੂੰ  ਉਛਾਲਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਅਤੇ

ਜੇਕਰ ਉਸ ਤੇ ਚਿਤ ਪ੍ਰਗਟ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਉਸਨੂੰ  ਫੇਰ ਉਛਾਲਿਆ

ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਜੇਕਰ ਪਹਿਲੀ ਵਾਰੀ ਵਿਚ ਪਟ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਇੱਕ

ਪਾਸਾ ਸੁੱਟਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।ਵੰਨਗੀ ਸਮੂਹ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

12. ਮੰਨ ਲਓ ਕਿ ਬਲਬਾਂ ਦੇ ਇੱਕ ਢੇਰ ਵਿਚੋਂ 3 ਬਲਬ ਬੇਤਰਤੀਬੀ

ਨਾਲ ਕੱਢੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਹਰੇਕ ਬਲਬ ਨੂੰ  ਜਾਂਚਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਅਤੇ

https://dl.doubtnut.com/l/_gKlallj4zGgT
https://dl.doubtnut.com/l/_kwABQAL3ZIgg
https://dl.doubtnut.com/l/_2DDkNAdvFzop


ਉਸਨੂੰ  ਖਰਾਬ ਜਾਂ ਠੀਕ ਵਿਚ ਵੰਡਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।ਇਸ ਪ੍ਰਯੋਗ ਦਾ

ਵੰਨਗੀ ਸਮੂਹ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

13. ਇੱਕ ਸਿੱਕਾ ਉਛਾਲਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਜੇਕਰ ਨਤੀਜਾ ਚਿਤ ਹੋਵੇ

ਤਾਂ ਇਕ ਪਾਸਾ ਸੁੱਟਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।ਜੇਕਰ ਪਾਸੇ ਤੇ ਇਕ ਜਿਸਤ

ਸੰਖਿਆ ਪ੍ਰਗਟ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ਤਾਂ ਪਾਸੇ ਨੂੰ  ਫੇਰ ਸੁੱਟਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।ਇਸ

ਪ੍ਰਯੋਗ ਦੀ ਵੰਨਗੀ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_2DDkNAdvFzop
https://dl.doubtnut.com/l/_0ZSg2pgI2Zfl


14. ਕਾਗਜ਼ ਦੀਆਂ ਚਾਰ ਪਰਚੀਆਂ ਤੇ ਸੰਖਿਆਵਾਂ 1,2,3 ਅਤੇ 4

ਵੱਖ-ਵੱਖ ਲਿਖੀਆਂ ਗਈਆਂ ਹਨ। ਇਹਨਾਂ ਪਰਚੀਆਂ ਨੂੰ  ਇੱਕ

ਡਿੱਬੇ ਵਿਚ ਰੱਖ ਕੇ ਚੰਗੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਮਿਲਾਇਆ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਇਕ

ਵਿਅਕਤੀ ਡੱਬੇ ਵਿਚੋਂ ਦੋ ਪਰਚੀਆਂ ਇੱਕ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਦੂਜੀ ਬਿਨਾ

ਬਦਲੇ ਕੱਢਦਾ ਹੈ।ਇਸ ਪ੍ਰਯੋਗ ਦਾ ਵੰਨਗੀ ਸਮੂਹ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

15. ਇੱਕ ਪ੍ਰਯੋਗ ਵਿਚ ਇੱਕ ਪਾਸਾ ਸੁੱਟਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਜੇਕਰ ਪਾਸੇ

ਤੇ ਪ੍ਰਾਪਤ ਸੰਖਿਆ ਜਿਸਤ ਹੈ ਤਾਂ ਇੱਕ ਸਿੱਕਾ ਇੱਕ ਵਾਰ

https://dl.doubtnut.com/l/_S2UAzwQwR8jD
https://dl.doubtnut.com/l/_9buMdTIqsk0Z


ਉਛਾਲਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।ਜੇਕਰ ਪਾਸੇ ਤੇ ਪ੍ਰਾਪਤ ਸੰਖਿਆ ਟਾਂਕ ਹੈ ਤਾਂ

ਸਿੱਕੇ ਨੂੰ  ਦੋ ਵਾਰੀ ਉਛਾਲਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।ਵੰਨਗੀ ਸਮੂਹ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

16. ਇੱਕ ਸਿੱਕਾ ਉਛਾਲਿਆ ਗਿਆ। ਜੇਕਰ ਉਸ ਤੇ ਪਟ ਪ੍ਰਗਟ

ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਇਕ ਡੱਬੇ ਵਿਚੋਂ ਜਿਸ ਵਿੱਚ 2 ਲਾਲ ਅਤੇ 3 ਕਾਲੀਆਂ

ਗੇਂਦਾਂ ਹਨ,ਇੱਕ ਗੇਂਦ ਕੱਢਦੇ ਹਾਂ। ਜੇਕਰ ਸਿੱਕੇ ਤੇ ਚਿਤ ਪ੍ਰਗਟ ਹੁੰਦਾ

ਹੈ ਤਾਂ ਇਕ ਪਾਸਾ ਸੁੱਟਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।ਵੰਨਗੀ ਸਮੂਹ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_9buMdTIqsk0Z
https://dl.doubtnut.com/l/_F8aUR5r87RfP


17. ਇੱਕ ਪਾਸੇ ਨੂੰ  ਵਾਰ-ਵਾਰ ਤਦ ਤੱਕ ਸੁੱਟਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਜਦੋਂ ਤੱਕ

6 ਪ੍ਰਗਟ ਨਾ ਹੋ ਜਾਵੇ।ਇਸ ਪ੍ਰਯੋਗ ਦਾ ਵੰਨਗੀ ਸਮੂਹ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

18. ਇੱਕ ਪਾਸਾ ਸੁੱਟਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।ਮੰਨ ਲਉ ਘਟਨਾ E 'ਪਾਸੇ ਤੇ

ਸੰਖਿਆ 4 ਦਰਸਾਉਂਦਾ ਹੈ' ਅਤੇ F 'ਪਾਸੇ ਤੇ ਜਿਸਤ ਸੰਖਿਆ

ਦਰਸਾਉਂਦਾ' ਹੈ। ਕੀ E ਅਤੇ F ਪਰਸਪਰ ਨਿਵੇਕਲੀ ਘਟਨਾਵਾਂ

ਹਨ?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_RcfjVY2fnmlC
https://dl.doubtnut.com/l/_H6BM07zPzG42
https://dl.doubtnut.com/l/_0H00YhItSfJr


19. ਇੱਕ ਪਾਸਾ ਸੁੱਟਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।ਹੇਠ ਲਿਖੀ ਘਟਨਾ ਦਾ ਵਰਨਣ

ਕਰੋ:- A: ਸੰਖਿਆ 7 ਤੋਂ ਘੱਟ ਹੈ।

Watch Video Solution

20. ਇੱਕ ਪਾਸਾ ਸੁੱਟਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।ਹੇਠ ਲਿਖੀ ਘਟਨਾ ਦਾ

ਵਰਨਣ ਕਰੋ:- B: ਸੰਖਿਆ 7 ਤੋਂ ਵੱਡੀ ਹੈ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_0H00YhItSfJr
https://dl.doubtnut.com/l/_9iDYUckPPwuk


21. ਇੱਕ ਪਾਸਾ ਸੁੱਟਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।ਹੇਠ ਲਿਖੀ ਘਟਨਾ ਦਾ ਵਰਨਣ

ਕਰੋ:- C: ਸੰਖਿਆ 3 ਦਾ ਗੁਣਜ ਹੈ।

Watch Video Solution

22. ਇੱਕ ਪਾਸਾ ਸੁੱਟਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।ਹੇਠ ਲਿਖੀ ਘਟਨਾ ਦਾ

ਵਰਨਣ ਕਰੋ:-D: ਸੰਖਿਆ 4 ਤੋਂ ਘੱਟ ਹੈ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_agz6xxBVwMRs
https://dl.doubtnut.com/l/_NKORmA6K8R8V


23. ਇੱਕ ਪਾਸਾ ਸੁੱਟਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।ਹੇਠ ਲਿਖੀ ਘਟਨਾ ਦਾ

ਵਰਨਣ ਕਰੋ:- E: 4 ਤੋਂ ਵੱਡੀ ਜਿਸਤ ਸੰਖਿਆ ਹੈ।

Watch Video Solution

24. ਇੱਕ ਪਾਸਾ ਸੁੱਟਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।ਹੇਠ ਲਿਖੀ ਘਟਨਾ ਦਾ

ਵਰਨਣ ਕਰੋ:-F: ਸੰਖਿਆ 3 ਤੋਂ ਘੱਟ ਨਹੀਂ ਹੈ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_FKQXgNWyCcKF
https://dl.doubtnut.com/l/_PFcdMoLgc9C2


25. ਇੱਕ ਪ੍ਰਯੋਗ ਵਿੱਚ ਪਾਸਿਆਂ ਦੇ ਜੋੜੇ ਨੂੰ  ਸੁੱਟਿਆ ਹੈ ਅਤੇ

ਉਹਨਾਂ ਤੇ ਪ੍ਰਗਟ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਨੂੰ  ਲਿਖਦੇ ਹਾਂ। ਹੇਠ ਲਿਖੀਆਂ

ਘਟਨਾਵਾਂ ਦਾ ਵਰਨਣ ਕਰੋ:- A: ਪ੍ਰਾਪਤ ਸੰਖਿਆ ਦਾ ਜੋੜ 8 ਤੋਂ

ਵੱਧ ਹੈ। B:ਦੋਵੇਂ ਪਾਸਿਆਂ ਤੇ ਸੰਖਿਆ 2 ਪ੍ਰਗਟ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। C:ਪ੍ਰਗਟ

ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦਾ ਜੋੜ ਘੱਟੋ-ਘੱਟ 7 ਹੈ ਅਤੇ 3 ਦਾ ਗੁਣਜ ਹੈ। ਇਹਨਾਂ

ਘਟਨਾਵਾਂ ਦੇ ਕਿਹੜੇ ਜੋੜੇ ਪਰਸਪਰ ਨਿਵੇਕਲੇ ਹਨ?

Watch Video Solution

26. ਤਿੰਨ ਸਿੱਕਿਆਂ ਨੂੰ  ਇੱਕ ਵਾਰ ਉਛਾਲਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।ਮੰਨ ਲਉ

ਕਿ ਘਟਨਾ 'ਤਿੰਨ ਚਿੱਤ ਵੇਖਣੀਆਂ' ਨੂੰ  A ਨਾਲ, ਘਟਨਾ 'ਦੋ ਚਿੱਤ

https://dl.doubtnut.com/l/_FSUwhVduEbew
https://dl.doubtnut.com/l/_rxrNnqGszsqR


ਅਤੇ ਇੱਕ ਪਟ ਵੇਖਣਾ' ਨੂੰ  B ਨਾਲ, ਘਟਨਾ 'ਤਿੰਨ ਪਟ ਵੇਖਣੇ' ਨੂੰ

C ਨਾਲ ਅਤੇ ਘਟਨਾ 'ਪਹਿਲੇ ਸਿੱਕੇ ਤੇ ਚਿਤ ਵੇਖਣਾ' ਨੂੰ  D ਨਾਲ,

ਨਿਰੂਪਿਤ ਕੀਤਾ ਹੋਇਆ ਹੈ ਦੱਸੋ ਕਿ ਇਹਨਾਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਹੜੀਆਂ

ਘਟਨਾਵਾਂ ਪਰਸਪਰ ਨਿਵੇਕਲੀਆਂ ਹਨ?

Watch Video Solution

27. ਤਿੰਨ ਸਿੱਕਿਆਂ ਨੂੰ  ਇੱਕ ਵਾਰ ਉਛਾਲਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।ਮੰਨ ਲਉ

ਕਿ ਘਟਨਾ 'ਤਿੰਨ ਚਿੱਤ ਵੇਖਣੀਆਂ' ਨੂੰ  A ਨਾਲ, ਘਟਨਾ 'ਦੋ ਚਿੱਤ

ਅਤੇ ਇੱਕ ਪਟ ਵੇਖਣਾ' ਨੂੰ  B ਨਾਲ, ਘਟਨਾ 'ਤਿੰਨ ਪਟ ਵੇਖਣੇ' ਨੂੰ

C ਨਾਲ ਅਤੇ ਘਟਨਾ 'ਪਹਿਲੇ ਸਿੱਕੇ ਤੇ ਚਿਤ ਵੇਖਣਾ' ਨੂੰ  D ਨਾਲ,

https://dl.doubtnut.com/l/_rxrNnqGszsqR
https://dl.doubtnut.com/l/_SYebD7wikVm1


ਨਿਰੂਪਿਤ ਕੀਤਾ ਹੋਇਆ ਹੈ ਦੱਸੋ ਕਿ ਇਹਨਾਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਹੜੀਆਂ

ਘਟਨਾਵਾਂਸਰਲ ਹਨ?

Watch Video Solution

28. ਤਿੰਨ ਸਿੱਕਿਆਂ ਨੂੰ  ਇੱਕ ਵਾਰ ਉਛਾਲਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।ਮੰਨ ਲਉ

ਕਿ ਘਟਨਾ 'ਤਿੰਨ ਚਿੱਤ ਵੇਖਣੀਆਂ' ਨੂੰ  A ਨਾਲ, ਘਟਨਾ 'ਦੋ ਚਿੱਤ

ਅਤੇ ਇੱਕ ਪਟ ਵੇਖਣਾ' ਨੂੰ  B ਨਾਲ, ਘਟਨਾ 'ਤਿੰਨ ਪਟ ਵੇਖਣੇ' ਨੂੰ

C ਨਾਲ ਅਤੇ ਘਟਨਾ 'ਪਹਿਲੇ ਸਿੱਕੇ ਤੇ ਚਿਤ ਵੇਖਣਾ' ਨੂੰ  D ਨਾਲ,

ਨਿਰੂਪਿਤ ਕੀਤਾ ਹੋਇਆ ਹੈ ਦੱਸੋ ਕਿ ਇਹਨਾਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਹੜੀਆਂ

ਘਟਨਾਵਾਂ ਮਿਸ਼ਰਿਤ ਹਨ?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_SYebD7wikVm1
https://dl.doubtnut.com/l/_BGTtVKbvwFQm


29. ਤਿੰਨ ਸਿੱਕੇ ਇਕ ਵਾਰੀ ਉਛਾਲੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਵਰਨਣ ਕਰੋ।ਦੋ

ਘਟਨਾਵਾਂ ਜੋ ਕਿ ਪਰਸਪਰ ਨਿਵੇਕਲੀਆਂ ਹਨ।

Watch Video Solution

30. ਤਿੰਨ ਸਿੱਕੇ ਇਕ ਵਾਰੀ ਉਛਾਲੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਵਰਨਣ ਕਰੋ।

ਤਿੰਨ ਘਟਨਾਵਾਂ ਜੋ ਪਰਸਪਰ ਨਿਵੇਕਲੀ ਅਤੇ ਸਰਵਾਂਗੀ ਹਨ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_BGTtVKbvwFQm
https://dl.doubtnut.com/l/_O70praBNxRb7
https://dl.doubtnut.com/l/_6HYyMUZtvK3C


31. ਤਿੰਨ ਸਿੱਕੇ ਇਕ ਵਾਰੀ ਉਛਾਲੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਵਰਨਣ ਕਰੋ।ਦੋ

ਘਟਨਾਵਾਂ ਜੋ ਪਰਸਪਰ ਨਿਵੇਕਲੀ ਨਹੀਂ ਹਨ।

Watch Video Solution

32. ਤਿੰਨ ਸਿੱਕੇ ਇਕ ਵਾਰੀ ਉਛਾਲੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਵਰਨਣ ਕਰੋ।ਦੋ

ਘਟਨਾਵਾਂ ਜੋ ਪਰਸਪਰ ਨਿਵੇਕਲੀ ਹਨ ਪਰੰਤੂ ਸਰਵਾਂਗੀ ਨਹੀਂ

ਹਨ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_9l1HuTsYZmrj
https://dl.doubtnut.com/l/_oCS6hztwQ79j


33. ਤਿੰਨ ਸਿੱਕੇ ਇਕ ਵਾਰੀ ਉਛਾਲੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਵਰਨਣ ਕਰੋ।ਤਿੰਨ

ਘਟਨਾਵਾਂ ਜੋ ਪਰਸਪਰ ਨਿਵੇਕਲੀ ਹਨ ਪਰੰਤੂ ਸਰਵਾਂਗੀ ਨਹੀਂ

ਹਨ।

Watch Video Solution

34. ਦੋ ਪਾਸੇ ਸੁੱਟੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ।ਘਟਨਾਵਾਂ A,B ਅਤੇ C ਹੇਠ ਲਿਖੀ

ਤਰ੍ਹਾਂ ਹਨ: A :ਪਹਿਲੇ ਪਾਸੇ ਤੇ ਜਿਸਤ ਸੰਖਿਆ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਣਾ

B:ਪਹਿਲੇ ਪਾਸੇ ਤੇ ਟਾਂਕ ਸੰਖਿਆ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਣਾ C: ਪਾਸਿਆਂ ਤੇ

ਪ੍ਰਾਪਤ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦਾ ਜੋੜ  ਹੋਣਾ। ਹੇਠ ਲਿਖੀ ਘਟਨਾ ਦਾ

ਵਰਣਨ ਕਰੋ:-A'

≤ 5

https://dl.doubtnut.com/l/_MGXMb6RUu15B
https://dl.doubtnut.com/l/_Bcz4wsUe5vF2


Watch Video Solution

35. ਦੋ ਪਾਸੇ ਸੁੱਟੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ।ਘਟਨਾਵਾਂ A,B ਅਤੇ C ਹੇਠ ਲਿਖੀ

ਤਰ੍ਹਾਂ ਹਨ: A :ਪਹਿਲੇ ਪਾਸੇ ਤੇ ਜਿਸਤ ਸੰਖਿਆ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਣਾ

B:ਪਹਿਲੇ ਪਾਸੇ ਤੇ ਟਾਂਕ ਸੰਖਿਆ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਣਾ C: ਪਾਸਿਆਂ ਤੇ

ਪ੍ਰਾਪਤ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦਾ ਜੋੜ  ਹੋਣਾ। ਹੇਠ ਲਿਖੀ ਘਟਨਾ ਦਾ

ਵਰਣਨ ਕਰੋ:- B ਨਹੀਂ

Watch Video Solution

≤ 5

36. ਦੋ ਪਾਸੇ ਸੁੱਟੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ।ਘਟਨਾਵਾਂ A,B ਅਤੇ C ਹੇਠ ਲਿਖੀ

ਤਰ੍ਹਾਂ ਹਨ: A :ਪਹਿਲੇ ਪਾਸੇ ਤੇ ਜਿਸਤ ਸੰਖਿਆ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਣਾ

https://dl.doubtnut.com/l/_Bcz4wsUe5vF2
https://dl.doubtnut.com/l/_r5oanHVcAc5h
https://dl.doubtnut.com/l/_i2IqdEYfr83X


B:ਪਹਿਲੇ ਪਾਸੇ ਤੇ ਟਾਂਕ ਸੰਖਿਆ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਣਾ C: ਪਾਸਿਆਂ ਤੇ

ਪ੍ਰਾਪਤ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦਾ ਜੋੜ  ਹੋਣਾ। ਹੇਠ ਲਿਖੀ ਘਟਨਾ ਦਾ

ਵਰਣਨ ਕਰੋ:- A ਜਾਂ B

Watch Video Solution

≤ 5

37. ਦੋ ਪਾਸੇ ਸੁੱਟੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ।ਘਟਨਾਵਾਂ A,B ਅਤੇ C ਹੇਠ ਲਿਖੀ

ਤਰ੍ਹਾਂ ਹਨ: A :ਪਹਿਲੇ ਪਾਸੇ ਤੇ ਜਿਸਤ ਸੰਖਿਆ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਣਾ

B:ਪਹਿਲੇ ਪਾਸੇ ਤੇ ਟਾਂਕ ਸੰਖਿਆ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਣਾ C: ਪਾਸਿਆਂ ਤੇ

ਪ੍ਰਾਪਤ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦਾ ਜੋੜ  ਹੋਣਾ। ਹੇਠ ਲਿਖੀ ਘਟਨਾ ਦਾ

ਵਰਣਨ ਕਰੋ:- A ਅਤੇ B

Watch Video Solution

≤ 5

https://dl.doubtnut.com/l/_i2IqdEYfr83X
https://dl.doubtnut.com/l/_hqUoKm0G38D4


38. ਦੋ ਪਾਸੇ ਸੁੱਟੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ।ਘਟਨਾਵਾਂ A,B ਅਤੇ C ਹੇਠ ਲਿਖੀ

ਤਰ੍ਹਾਂ ਹਨ: A :ਪਹਿਲੇ ਪਾਸੇ ਤੇ ਜਿਸਤ ਸੰਖਿਆ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਣਾ

B:ਪਹਿਲੇ ਪਾਸੇ ਤੇ ਟਾਂਕ ਸੰਖਿਆ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਣਾ C: ਪਾਸਿਆਂ ਤੇ

ਪ੍ਰਾਪਤ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦਾ ਜੋੜ  ਹੋਣਾ। ਹੇਠ ਲਿਖੀ ਘਟਨਾ ਦਾ

ਵਰਣਨ ਕਰੋ:- A ਪਰੰਤੂ C ਨਹੀਂ

Watch Video Solution

≤ 5

39. ਦੋ ਪਾਸੇ ਸੁੱਟੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ।ਘਟਨਾਵਾਂ A,B ਅਤੇ C ਹੇਠ ਲਿਖੀ

ਤਰ੍ਹਾਂ ਹਨ: A :ਪਹਿਲੇ ਪਾਸੇ ਤੇ ਜਿਸਤ ਸੰਖਿਆ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਣਾ

B:ਪਹਿਲੇ ਪਾਸੇ ਤੇ ਟਾਂਕ ਸੰਖਿਆ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਣਾ C: ਪਾਸਿਆਂ ਤੇ

https://dl.doubtnut.com/l/_hqUoKm0G38D4
https://dl.doubtnut.com/l/_BZmjFBkNP8Jk
https://dl.doubtnut.com/l/_hHYQwMB1SyiL


ਪ੍ਰਾਪਤ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦਾ ਜੋੜ  ਹੋਣਾ। ਹੇਠ ਲਿਖੀ ਘਟਨਾ ਦਾ

ਵਰਣਨ ਕਰੋ:- B ਜਾਂ C

Watch Video Solution

≤ 5

40. ਦੋ ਪਾਸੇ ਸੁੱਟੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ।ਘਟਨਾਵਾਂ A,B ਅਤੇ C ਹੇਠ ਲਿਖੀ

ਤਰ੍ਹਾਂ ਹਨ: A :ਪਹਿਲੇ ਪਾਸੇ ਤੇ ਜਿਸਤ ਸੰਖਿਆ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਣਾ

B:ਪਹਿਲੇ ਪਾਸੇ ਤੇ ਟਾਂਕ ਸੰਖਿਆ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਣਾ C: ਪਾਸਿਆਂ ਤੇ

ਪ੍ਰਾਪਤ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦਾ ਜੋੜ  ਹੋਣਾ। ਹੇਠ ਲਿਖੀ ਘਟਨਾ ਦਾ

ਵਰਣਨ ਕਰੋ:-B ਅਤੇ C

Watch Video Solution

≤ 5

https://dl.doubtnut.com/l/_hHYQwMB1SyiL
https://dl.doubtnut.com/l/_xPhPwhbXmksp
https://dl.doubtnut.com/l/_lhKSCi542xHq


41. ਦੋ ਪਾਸੇ ਸੁੱਟੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ।ਘਟਨਾਵਾਂ A,B ਅਤੇ C ਹੇਠ ਲਿਖੀ

ਤਰ੍ਹਾਂ ਹਨ: A :ਪਹਿਲੇ ਪਾਸੇ ਤੇ ਜਿਸਤ ਸੰਖਿਆ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਣਾ

B:ਪਹਿਲੇ ਪਾਸੇ ਤੇ ਟਾਂਕ ਸੰਖਿਆ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਣਾ C: ਪਾਸਿਆਂ ਤੇ

ਪ੍ਰਾਪਤ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦਾ ਜੋੜ  ਹੋਣਾ। ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਵਿਚੋਂ ਸੱਚ

ਜਾਂ ਝੂਠ ਦੱਸੋ(ਆਪਣੇ ਉੱਤਰ ਦਾ ਕਾਰਨ ਦੱਸੋ):-A ਅਤੇ B

ਪਰਸਪਰ ਨਿਵੇਕਲੇ ਅਤੇ ਸਰਵਾਂਗੀ ਹਨ।

Watch Video Solution

≤ 5

42. ਦੋ ਪਾਸੇ ਸੁੱਟੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ।ਘਟਨਾਵਾਂ A,B ਅਤੇ C ਹੇਠ ਲਿਖੀ

ਤਰ੍ਹਾਂ ਹਨ: A :ਪਹਿਲੇ ਪਾਸੇ ਤੇ ਜਿਸਤ ਸੰਖਿਆ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਣਾ

B:ਪਹਿਲੇ ਪਾਸੇ ਤੇ ਟਾਂਕ ਸੰਖਿਆ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਣਾ C: ਪਾਸਿਆਂ ਤੇ

https://dl.doubtnut.com/l/_lhKSCi542xHq
https://dl.doubtnut.com/l/_RpKVJTWBZ7NS


ਪ੍ਰਾਪਤ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦਾ ਜੋੜ  ਹੋਣਾ। ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਵਿਚੋਂ ਸੱਚ

ਜਾਂ ਝੂਠ ਦੱਸੋ(ਆਪਣੇ ਉੱਤਰ ਦਾ ਕਾਰਨ ਦੱਸੋ):- A=B'

Watch Video Solution

≤ 5

43. ਦੋ ਪਾਸੇ ਸੁੱਟੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ।ਘਟਨਾਵਾਂ A,B ਅਤੇ C ਹੇਠ ਲਿਖੀ

ਤਰ੍ਹਾਂ ਹਨ: A :ਪਹਿਲੇ ਪਾਸੇ ਤੇ ਜਿਸਤ ਸੰਖਿਆ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਣਾ

B:ਪਹਿਲੇ ਪਾਸੇ ਤੇ ਟਾਂਕ ਸੰਖਿਆ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਣਾ C: ਪਾਸਿਆਂ ਤੇ

ਪ੍ਰਾਪਤ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦਾ ਜੋੜ  ਹੋਣਾ। ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਵਿਚੋਂ ਸੱਚ

ਜਾਂ ਝੂਠ ਦੱਸੋ(ਆਪਣੇ ਉੱਤਰ ਦਾ ਕਾਰਨ ਦੱਸੋ):-A ਅਤੇ B

ਪਰਸਪਰ ਨਿਵੇਕਲੇ ਅਤੇ ਸਰਵਾਂਗੀ ਹਨ।

Watch Video Solution

≤ 5

https://dl.doubtnut.com/l/_RpKVJTWBZ7NS
https://dl.doubtnut.com/l/_8a8zDT3Buuu0


44. ਦੋ ਪਾਸੇ ਸੁੱਟੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ।ਘਟਨਾਵਾਂ A,B ਅਤੇ C ਹੇਠ ਲਿਖੀ

ਤਰ੍ਹਾਂ ਹਨ: A :ਪਹਿਲੇ ਪਾਸੇ ਤੇ ਜਿਸਤ ਸੰਖਿਆ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਣਾ

B:ਪਹਿਲੇ ਪਾਸੇ ਤੇ ਟਾਂਕ ਸੰਖਿਆ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਣਾ C: ਪਾਸਿਆਂ ਤੇ

ਪ੍ਰਾਪਤ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦਾ ਜੋੜ  ਹੋਣਾ। ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਵਿਚੋਂ ਸੱਚ

ਜਾਂ ਝੂਠ ਦੱਸੋ(ਆਪਣੇ ਉੱਤਰ ਦਾ ਕਾਰਨ ਦੱਸੋ):-A',B',C ਪਰਸਪਰ

ਨਿਵੇਕਲੀ ਅਤੇ ਸਰਵਾਂਗੀ ਘਟਨਾਵਾਂ ਹਨ।

Watch Video Solution

≤ 5

45. ਇੱਕ ਸਿੱਕਾ ਦੋ ਵਾਰੀ ਉਛਾਲਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।ਘੱਟੋ-ਘੱਟ ਇਕ

ਪਟ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਣ ਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ?

https://dl.doubtnut.com/l/_8a8zDT3Buuu0
https://dl.doubtnut.com/l/_qC2eNZmNOyce
https://dl.doubtnut.com/l/_koClkgqBdlnI


Watch Video Solution

46. ਇੱਕ ਪਾਸੇ ਨੂੰ  ਇੱਕ ਵਾਰ ਸੁੱਟਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।ਹੇਠ ਲਿਖਿਆਂ ਨੂੰ

ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਨ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ:-ਇਕ ਅਭਾਜ ਸੰਖਿਆ

Watch Video Solution

47. ਇਕ ਪਾਸਾ ਸੁੱਟਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਹੇਠ ਲਿਖੀ ਘਟਨਾ ਦੀ

ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ:-3 ਜਾਂ 3 ਤੋਂ ਵੱਡੀ ਸੰਖਿਆ ਪ੍ਰਗਟ ਹੋਣਾ

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_koClkgqBdlnI
https://dl.doubtnut.com/l/_3rCU0eha0nmO
https://dl.doubtnut.com/l/_hjz5O4jPfmHq
https://dl.doubtnut.com/l/_MxELI3berTTu


48. ਇਕ ਪਾਸਾ ਸੁੱਟਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਹੇਠ ਲਿਖੀ ਘਟਨਾ ਦੀ

ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ:- 1 ਜਾਂ 1 ਤੋਂ ਛੋਟੀ ਸੰਖਿਆ ਪ੍ਰਗਟ ਹੋਣਾ

Watch Video Solution

49. ਇਕ ਪਾਸਾ ਸੁੱਟਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਹੇਠ ਲਿਖੀ ਘਟਨਾ ਦੀ

ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ:-6 ਤੋਂ ਵੱਡੀ ਸੰਖਿਆ ਪ੍ਰਗਟ ਹੋਣਾ

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_MxELI3berTTu
https://dl.doubtnut.com/l/_dOXBXLEKAkkn


50. ਇਕ ਪਾਸਾ ਸੁੱਟਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਹੇਠ ਲਿਖੀ ਘਟਨਾ ਦੀ

ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ:-6 ਤੋਂ ਛੋਟੀ ਸੰਖਿਆ ਪ੍ਰਗਟ ਹੋਣਾ

Watch Video Solution

51. ਤਾਸ਼ ਦੀ ਗੱਠੀ ਦੇ 52 ਪੱਤਿਆਂ ਵਿਚੋਂ ਇਕ ਪੱਤਾ ਬੇਤਰਤੀਬੀ

ਨਾਲ ਕੱਢਿਆ ਗਿਆ।ਵੰਨਗੀ ਸਮੂਹ ਵਿਚ ਕਿੰਨੇ  ਬਿੰਦੂ ਹਨ?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_o1GMNpJyPDA9
https://dl.doubtnut.com/l/_T4HErfbGju10


52. ਤਾਸ਼ ਦੀ ਗੱਠੀ ਦੇ 52 ਪੱਤਿਆਂ ਵਿਚੋਂ ਇਕ ਪੱਤਾ ਬੇਤਰਤੀਬੀ

ਨਾਲ ਕੱਢਿਆ ਗਿਆ।ਪੱਤੇ ਦਾ ਹੁਕਮ ਦਾ ਇੱਕਾ ਹੋਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ

ਕੀ ਹੈ?

Watch Video Solution

53. ਤਾਸ਼ ਦੀ ਗੱਠੀ ਦੇ 52 ਪੱਤਿਆਂ ਵਿਚੋਂ ਇਕ ਪੱਤਾ ਬੇਤਰਤੀਬੀ

ਨਾਲ ਕੱਢਿਆ ਗਿਆ।ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ ਕਿ (1) ਇੱਕਾ ਹੈ

(2)ਕਾਲੇ ਰੰਗ ਦਾ ਹੈ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_SGu6gPeQeMN8
https://dl.doubtnut.com/l/_1ASeW1mr8BPF
https://dl.doubtnut.com/l/_h00MznkbC3bj


54. ਇੱਕ ਨਿਰਪੱਖ ਸਿੱਕਾ ਜਿਸਦੇ ਇੱਕ ਤਲ ਤੇ 1 ਅਤੇ ਦੂਜੇ ਤਲ

ਤੇ 6 ਅੰਕਿਤ ਹੈ ਅਤੇ ਇੱਕ ਨਿਰਪੱਖ ਪਾਸੇ ਦੋਹਾਂ ਨੂੰ  ਉਛਾਲਿਆ

ਜਾਂਦਾ ਹੈ।ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋਕਿ ਪ੍ਰਗਟ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦਾ ਜੋੜ (1) 3

ਹੈ। (2) 12 ਹੈ।

Watch Video Solution

55. ਨਗਰ ਪਰਿਸ਼ਦ ਵਿਚ ਚਾਰ ਪੁਰਖ ਅਤੇ ਛੇ ਔਰਤਾਂ ਹਨ।

ਜੇਕਰ ਇੱਕ ਸਮਿਤੀ ਲਈ ਬੇਤਰਤੀਬੀ ਨਾਲ ਇਕ ਪਰਿਸ਼ਦ ਮੈਂਬਰ

ਚੁਣਿਆ ਗਿਆ ਹੈ ਤਾਂ ਇਕ ਔਰਤ ਦੇ ਚੁਣੇ ਜਾਣ ਦੀ ਕਿੰਨੀ

ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_h00MznkbC3bj
https://dl.doubtnut.com/l/_g03kUsXgVtzC


56. ਇੱਕ ਨਿਰਪੱਖ ਸਿੱਕੇ ਨੂੰ  ਚਾਰ ਵਾਰੀ ਉਛਾਲਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਅਤੇ

ਇਕ ਵਿਅਕਤੀ ਹਰੇਕ ਚਿਤ ਤੇ ਇੱਕ ਰੁਪਿਆ ਜਿੱਤਦਾ ਹੈ ਅਤੇ

ਹਰੇਕ ਪਟ ਤੇ 1.50 ਰੁਪਿਆ ਹਾਰਦਾ ਹੈ।ਇਸ ਪ੍ਰਯੋਗ ਦੀ ਵੰਨਗੀ

ਸਮੂਹ ਤੋਂ ਪਤਾ ਕਰੋ ਕਿ ਤੁਸੀਂ ਚਾਰ ਉਛਾਲਾਂ ਵਿਚ ਕਿੰਨੀਆਂ ਭਿੰਨ

ਰਾਸ਼ੀਆਂ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰ ਸਕਦੇ ਹੋ। ਨਾਲ ਹੀ ਇਹਨਾਂ ਰਾਸ਼ੀਆਂ ਵਿੱਚੋਂ

ਹਰੇਕ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਵੀ ਪਤਾ ਕਰੋ?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_g03kUsXgVtzC
https://dl.doubtnut.com/l/_lNJXXrWdxCjI


57. ਤਿੰਨ ਸਿੱਕੇ ਇੱਕੋ ਵਾਰ ਉਛਾਲੇ ਗਏ ਹਨ। ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਦੀ

ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ:-ਤਿੰਨ ਚਿਤ ਪ੍ਰਗਟ ਹੋਣਾ

Watch Video Solution

58. ਤਿੰਨ ਸਿੱਕੇ ਇੱਕੋ ਵਾਰ ਉਛਾਲੇ ਗਏ ਹਨ। ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਦੀ

ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ:- 2 ਚਿਤ ਪ੍ਰਗਟ ਹੋਣਾ

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_NcQTRKZhAeuc
https://dl.doubtnut.com/l/_R2aZueY2b3Zc


59. ਤਿੰਨ ਸਿੱਕੇ ਇੱਕੋ ਵਾਰ ਉਛਾਲੇ ਗਏ ਹਨ। ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਦੀ

ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ:- ਘੱਟੋ-ਘੱਟ 2 ਚਿਤ ਪ੍ਰਗਟ ਹੋਣਾ

Watch Video Solution

60. ਤਿੰਨ ਸਿੱਕੇ ਇੱਕੋ ਵਾਰ ਉਛਾਲੇ ਗਏ ਹਨ। ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਦੀ

ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ:-ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ 2 ਚਿਤ ਪ੍ਰਗਟ ਹੋਣਾ

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_VsVnH3YAZIQ1
https://dl.doubtnut.com/l/_7OeB0fcEk6oD


61. ਤਿੰਨ ਸਿੱਕੇ ਇੱਕੋ ਵਾਰ ਉਛਾਲੇ ਗਏ ਹਨ। ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਦੀ

ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ:- ਇਕ ਵੀ ਚਿਤ ਪ੍ਰਗਟ ਨਾ ਹੋਣਾ

Watch Video Solution

62. ਤਿੰਨ ਸਿੱਕੇ ਇੱਕੋ ਵਾਰ ਉਛਾਲੇ ਗਏ ਹਨ। ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਦੀ

ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ:- 3 ਪਟ ਪ੍ਰਗਟ ਹੋਣਾ

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_3RrVhPtkGmGu
https://dl.doubtnut.com/l/_bih5iTj0k6x2


63. ਤਿੰਨ ਸਿੱਕੇ ਇੱਕੋ ਵਾਰ ਉਛਾਲੇ ਗਏ ਹਨ। ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਦੀ

ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ:-ਠੀਕ 2 ਪਟ ਪ੍ਰਗਟ ਹੋਣਾ

Watch Video Solution

64. ਤਿੰਨ ਸਿੱਕੇ ਇੱਕੋ ਵਾਰ ਉਛਾਲੇ ਗਏ ਹਨ। ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਦੀ

ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ:-ਕੋਈ ਵੀ ਪਟ ਨਾ ਪ੍ਰਗਟ ਹੋਣਾ

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_icH4XqfRVBTg
https://dl.doubtnut.com/l/_RrajvxyPGFGE


65. ਤਿੰਨ ਸਿੱਕੇ ਇੱਕੋ ਵਾਰ ਉਛਾਲੇ ਗਏ ਹਨ। ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਦੀ

ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ:- ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ 2 ਪਟ ਪ੍ਰਗਟ ਹੋਣਾ

Watch Video Solution

66. ਜੇਕਰ ਕਿਸੇ ਘਟਨਾ A ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ 2/11 ਹੈ ਤਾਂ ਘਟਨਾ 'A

ਨਹੀਂ' ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_j2nkgzDLh57A
https://dl.doubtnut.com/l/_hXiBdWXvUHk9


67. ਸ਼ਬਦ ‘ASSASSINATION’ ਤੋਂ ਇਕ ਅੱਖਰ ਬੇਤਰਤੀਬੀ

ਨਾਲ ਚੁਣਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ ਕਿ ਚੁਣਿਆ ਗਿਆ

ਅੱਖਰ (1) ਇੱਕ ਸਵਰ ਹੈ।(2) ਇਕ ਵਿਅੰਜਨ ਹੈ।

Watch Video Solution

68. ਇੱਕ ਲਾਟਰੀ ਵਿਚ ਇੱਕ ਵਿਅਕਤੀ 1 ਤੋਂ 20 ਤੱਕ ਦੀਆਂ

ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਛੇ ਭਿੰਨ-ਭਿੰਨ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਬੇਤਰਤੀਬੀ ਨਾਲ

ਚੁਣਿਆ ਹੈ ਅਤੇ ਜੇਕਰ ਇਹ ਚੁਣੀਆਂ ਗਈਆਂ ਛੇ ਸੰਖਿਆਵਾਂ

ਨਾਲ ਮੇਲ ਖਾਂਦੀਆਂ ਹਨ, ਜਿਹੜੀਆਂ ਲਾਟਰੀ ਸਮਿਤੀ ਨੇ  ਪਹਿਲਾਂ

ਹੀ ਨਿਰਧਾਰਿਤ ਕਰ ਰੱਖੀਆਂ ਹਨ ਤਾਂ ਉਹ ਵਿਅਕਤੀ ਇਨਾਮ

https://dl.doubtnut.com/l/_QX3JzBMyXMlQ
https://dl.doubtnut.com/l/_iy3RlPYSzWZ9


ਜਿੱਤ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।ਲਾਟਰੀ ਦੇ ਖੇਡ ਵਿਚ ਇਨਾਮ ਜਿੱਤਣ ਦੀ

ਸੰਭਾਵਨਾ ਕੀ ਹੈ? (ਸੰਕੇਤ: ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦੇ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਣ ਦਾ ਕ੍ਰਮ

ਜ਼ਰੂਰੀ ਨਹੀਂ ਹੈ।)

Watch Video Solution

69. ਜਾਂਚ ਕਰੋ ਕਿ ਹੇਠਲੀ ਸੰਭਾਵਨਾ P(A) ਅਤੇ P(B) ਯੁਕਤੀ

ਸੰਗਤ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ:- P(A) = 0.5, P(B) = 0.7,

 = 0.6

Watch Video Solution

P (A ∩ B)

https://dl.doubtnut.com/l/_iy3RlPYSzWZ9
https://dl.doubtnut.com/l/_LjzjnSnfdsXG


70. ਜਾਂਚ ਕਰੋ ਕਿ ਹੇਠਲੀ ਸੰਭਾਵਨਾ P(A) ਅਤੇ P(B) ਯੁਕਤੀ

ਸੰਗਤ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ:-P(A) = 0.5, P(B) = 0.4,

 = 0.8

Watch Video Solution

P (A ∪ B)

71. ਹੇਠ ਲਿਖੀ ਸਾਰਣੀ ਵਿਚ ਖਾਲ਼ੀ ਸਥਾਨ ਭਰੋ: 

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_oh10bFPsfRIw
https://dl.doubtnut.com/l/_bMYxJ3Yj2kE1


72. ਹੇਠ ਲਿਖੀ ਸਾਰਣੀ ਵਿਚ ਖਾਲ਼ੀ ਸਥਾਨ ਭਰੋ: 

Watch Video Solution

73. ਹੇਠ ਲਿਖੀ ਸਾਰਣੀ ਵਿਚ ਖਾਲ਼ੀ ਸਥਾਨ ਭਰੋ:- 

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_xVSwVrKAEeDd
https://dl.doubtnut.com/l/_d6rDQZvflxMq
https://dl.doubtnut.com/l/_tAcosFs0nV0f


74. P(A) =3/5 ਅਤੇ P(B)=1/5 ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਜੇਕਰ A

ਅਤੇ B, ਪਰਸਪਰ ਨਿਵੇਕਲੀ ਘਟਨਾਵਾਂ ਹਨ ਤਾਂ P(A ਜਾਂ B) ਪਤਾ

ਕਰੋ।

Watch Video Solution

75. ਜੇਕਰ E ਅਤੇ F ਘਟਨਾਵਾਂ ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਹਨ ਕਿ P(E) =1/4,

P(F)=1/2 ਅਤੇ P(E ਅਤੇ F)=1/8, ਤਾਂ ਪਤਾ ਕਰੋ। (1)P (E ਜਾਂ

F) (2) P(E ਨਹੀਂ ਅਤੇ F ਨਹੀਂ)

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_tAcosFs0nV0f
https://dl.doubtnut.com/l/_4D7TPgFjFy6d
https://dl.doubtnut.com/l/_PrLXPecJEKPr


76. ਘਟਨਾਵਾਂ E ਅਤੇ F ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਕਿ P(E ਨਹੀਂ ਜਾਂ F

ਨਹੀਂ)=0.25, ਦੱਸੋ ਕਿ E ਅਤੇ F ਪਰਸਪਰ ਨਿਵੇਕਲੇ ਹਨ ਜਾਂ

ਨਹੀਂ?

Watch Video Solution

77. ਘਟਨਾਵਾਂ A ਅਤੇ B ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਹਨ ਕਿ P(A) = 0.42,

P(B) = 0.48 ਅਤੇ P(A ਅਤੇ B) = 0.16 ਪਤਾ ਕਰੋ:-(1)

P(Aਨਹੀਂ), (2) P(Bਨਹੀਂ) (3) P( A ਜਾਂ B)

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_PrLXPecJEKPr
https://dl.doubtnut.com/l/_YWWR1wxu4635


78. ਇੱਕ ਪਾਠਸ਼ਾਲਾ ਦੀ ਜਮਾਤ XI ਦੇ 40% ਵਿਦਿਆਰਥੀ

ਗਣਿਤ ਪੜ੍ਹਦੇ ਹਨ ਅਤੇ 30% ਜੀਵ ਵਿਗਿਆਨ ਪੜ੍ਹਦੇ ਹਨ।

ਜਮਾਤ ਦੇ 10% ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਗਣਿਤ ਅਤੇ ਜੀਵ ਵਿਗਿਆਨ ਦੋਵੇਂ

ਪੜ੍ਹਦੇ ਹਨ।ਜੇਕਰ ਜਮਾਤ ਦਾ ਇਕ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਬੇਤਰਤੀਬੀ

ਨਾਲ ਚੁਣਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਤਾਂ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ ਕਿ ਉਹ ਗਣਿਤ

ਜਾਂ ਜੀਵ ਵਿਗਿਆਨ ਪੜ੍ਹਦਾ ਹੋਵੇਗਾ।

Watch Video Solution

79. ਇੱਕ ਦਾਖਲਾ ਪ੍ਰੀਖਿਆ ਨੂੰ  ਦੋ ਟੈਸਟਾਂ ਦੇ ਅਧਾਰ ਤੇ ਸ਼੍ਰੇਣੀਕਰਣ

ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਕਿਸੇ ਬੇਤਰਤੀਬੀ ਨਾਲ ਚੁਣਿਆ ਹੋਇਆ

https://dl.doubtnut.com/l/_5jHjb0kUgVIy
https://dl.doubtnut.com/l/_ZwcoY3QmoqCb


ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਦੀ ਪਹਿਲੇ ਟੈਸਟ ਵਿਚ ਪਾਸ ਹੋਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ

0.8 ਹੈ ਅਤੇ ਦੂਜੇ ਟੈਸਟ ਵਿਚ ਪਾਸ ਹੋਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ 0.7 ਹੈ।

ਦੋਨਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਘੱਟੋ-ਘੱਟ ਇਕ ਟੈਸਟ ਪਾਸ ਕਰਨ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ 0.95

ਹੈ। ਦੋਨਾਂ ਟੈਸਟਾਂ ਨੂੰ  ਪਾਸ ਕਰਨ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਕੀ ਹੈ?

Watch Video Solution

80. ਇੱਕ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਦੇ ਅੰਤਿਮ ਪ੍ਰੀਖਿਆ ਦੇ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਅਤੇ

ਹਿੰਦੀ ਦੋਨਾਂ ਵਿਸ਼ਿਆਂ ਨੂੰ  ਪਾਸ ਕਰਨ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ 0.5 ਹੈ ਅਤੇ

ਦੋਨਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਕੋਈ ਵੀ ਵਿਸ਼ਾ ਪਾਸ ਨਾ ਕਰਨ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ 0.1 ਹੈ।

ਜੇਕਰ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਦੀ ਪ੍ਰੀਖਿਆ ਪਾਸ ਕਰਨ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ 0.75

ਹੋਵੇ ਤਾਂ ਹਿੰਦੀ ਦੀ ਪ੍ਰੀਖਿਆ ਪਾਸ ਕਰਨ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਕੀ ਹੈ?

https://dl.doubtnut.com/l/_ZwcoY3QmoqCb
https://dl.doubtnut.com/l/_nTAo00jOsWfp


Watch Video Solution

81. ਇੱਕ ਜਮਾਤ ਦੇ 60 ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਵਿੱਚੋਂ 30 ਨੇ

ਐਨ.ਸੀ.ਸੀ., 32 ਨੇ  ਐਨ.ਐਸ.ਐਸ. ਅਤੇ 24 ਨੇ  ਦੋਹਾਂ ਨੂੰ  ਚੁਣਿਆ

ਹੈ। ਜੇਕਰ ਇਹਨਾਂ ਵਿਚੋਂ ਇਕ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਬੇਤਰਤੀਬੀ ਨਾਲ

ਚੁਣਿਆ ਗਿਆ ਹੈ ਤਾਂ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ ਕਿ: ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਨੇ

ਐਨ.ਸੀ.ਸੀ. ਜਾਂ ਐਨ.ਐਸ.ਐਸ. ਨੂੰ  ਚੁਣਿਆ ਹੈ।

Watch Video Solution

82. ਇੱਕ ਜਮਾਤ ਦੇ 60 ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਵਿੱਚੋਂ 30 ਨੇ

ਐਨ.ਸੀ.ਸੀ., 32 ਨੇ  ਐਨ.ਐਸ.ਐਸ. ਅਤੇ 24 ਨੇ  ਦੋਹਾਂ ਨੂੰ  ਚੁਣਿਆ

https://dl.doubtnut.com/l/_nTAo00jOsWfp
https://dl.doubtnut.com/l/_dDhdCrqPq6NE
https://dl.doubtnut.com/l/_pga5Y1v2LPIl


ਹੈ। ਜੇਕਰ ਇਹਨਾਂ ਵਿਚੋਂ ਇਕ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਬੇਤਰਤੀਬੀ ਨਾਲ

ਚੁਣਿਆ ਗਿਆ ਹੈ ਤਾਂ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ ਕਿ: ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਨੇ

ਨਾ ਤਾਂ ਐਨ.ਸੀ.ਸੀ. ਅਤੇ ਨਾ ਹੀ ਐਨ.ਐਸ.ਐਸ. ਨੂੰ  ਚੁਣਿਆ ਹੈ।

Watch Video Solution

83. ਇੱਕ ਜਮਾਤ ਦੇ 60 ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਵਿੱਚੋਂ 30 ਨੇ

ਐਨ.ਸੀ.ਸੀ., 32 ਨੇ  ਐਨ.ਐਸ.ਐਸ. ਅਤੇ 24 ਨੇ  ਦੋਹਾਂ ਨੂੰ  ਚੁਣਿਆ

ਹੈ। ਜੇਕਰ ਇਹਨਾਂ ਵਿਚੋਂ ਇਕ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਬੇਤਰਤੀਬੀ ਨਾਲ

ਚੁਣਿਆ ਗਿਆ ਹੈ ਤਾਂ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ ਕਿ: ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਨੇ

ਐਨ.ਸੀ.ਸੀ. ਨੂੰ  ਚੁਣਿਆ ਹੈ ਪਰ ਐਨ.ਐਸ.ਐਸ. ਨੂੰ  ਨਹੀਂ ਚੁਣਿਆ

ਹੈ।

https://dl.doubtnut.com/l/_pga5Y1v2LPIl
https://dl.doubtnut.com/l/_sIcHTFzrrSlT


Watch Video Solution

84. ਇੱਕ ਡੱਬੇ ਵਿੱਚ 10 ਲਾਲ,20 ਨੀਲੀਆਂ ਅਤੇ 30 ਹਰੀਆਂ

ਗੋਲੀਆਂ ਰੱਖੀਆਂ ਹਨ।ਡੱਬੇ ਵਿੱਚ 5 ਗੋਲੀਆਂ ਬੇਤਰਤੀਬੀ ਨਾਲ

ਕੱਢੀਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ। ਸੰਭਾਵਨਾ ਕੀ ਹੈ ਕਿ :-(1)ਸਾਰੀਆਂ

ਗੋਲੀਆਂ ਨੀਲੀਆਂ ਹਨ? (2) ਘੱਟੋ-ਘੱਟ ਇਕ ਗੋਲੀ ਹਰੀ ਹੈ

Watch Video Solution

85. ਤਾਸ਼ ਦੇ 52 ਪੱਤਿਆਂ ਦੀ ਇੱਕ ਚੰਗੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਫੈਂਟੀ ਹੋਈ ਗੱਠੀ

ਵਿੱਚੋਂ 4 ਪੱਤੇ ਕੱਢੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਇਸ ਗੱਲ ਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਕਿ

ਕੱਢੇ ਹੋਏ ਪੱਤਿਆਂ ਵਿੱਚ 3 ਇੱਟ ਅਤੇ ਇੱਕ ਹੁਕਮ ਦਾ ਪੱਤਾ ਹੈ?

https://dl.doubtnut.com/l/_sIcHTFzrrSlT
https://dl.doubtnut.com/l/_WfRQBvzLaJfN
https://dl.doubtnut.com/l/_i2NG5Ez8HUzu


Watch Video Solution

86. ਇੱਕ ਪਾਸੇ ਦੇ ਦੋ ਫਲਕਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਹਰੇਕ ਤੇ ਸੰਖਿਆ 1 ਅੰਕਿਤ ਹੈ,

ਤਿੰਨ ਫਲਕਾਂ ਵਿੱਚ ਹਰੇਕ ਤੇ ਸੰਖਿਆ 2 ਅੰਕਿਤ ਹੈ ਅਤੇ ਇਕ

ਫਲਕ ਤੇ ਸੰਖਿਆ 3 ਅੰਕਿਤ ਹੈ। ਜੇਕਰ ਪਾਸਾ ਇੱਕ ਵਾਰੀ ਸੁੱਟਿਆਂ

ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਪਤਾ ਕਰੋ: P(2)

Watch Video Solution

87. ਇੱਕ ਪਾਸੇ ਦੇ ਦੋ ਫਲਕਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਹਰੇਕ ਤੇ ਸੰਖਿਆ 1 ਅੰਕਿਤ ਹੈ,

ਤਿੰਨ ਫਲਕਾਂ ਵਿੱਚ ਹਰੇਕ ਤੇ ਸੰਖਿਆ 2 ਅੰਕਿਤ ਹੈ ਅਤੇ ਇਕ

https://dl.doubtnut.com/l/_i2NG5Ez8HUzu
https://dl.doubtnut.com/l/_KcVmtk17ifrI
https://dl.doubtnut.com/l/_7iLVwmYapxxp


ਫਲਕ ਤੇ ਸੰਖਿਆ 3 ਅੰਕਿਤ ਹੈ। ਜੇਕਰ ਪਾਸਾ ਇੱਕ ਵਾਰੀ ਸੁੱਟਿਆਂ

ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਪਤਾ ਕਰੋ: P(1 ਜਾਂ 3)

Watch Video Solution

88. ਇੱਕ ਪਾਸੇ ਦੇ ਦੋ ਫਲਕਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਹਰੇਕ ਤੇ ਸੰਖਿਆ 1 ਅੰਕਿਤ ਹੈ,

ਤਿੰਨ ਫਲਕਾਂ ਵਿੱਚ ਹਰੇਕ ਤੇ ਸੰਖਿਆ 2 ਅੰਕਿਤ ਹੈ ਅਤੇ ਇਕ

ਫਲਕ ਤੇ ਸੰਖਿਆ 3 ਅੰਕਿਤ ਹੈ। ਜੇਕਰ ਪਾਸਾ ਇੱਕ ਵਾਰੀ ਸੁੱਟਿਆਂ

ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਪਤਾ ਕਰੋ: P(3 ਨਹੀਂ)

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_7iLVwmYapxxp
https://dl.doubtnut.com/l/_JPVX4OtbupVU


89. ਇੱਕ ਲਾਟਰੀ ਵਿਚ 10,000 ਟਿਕਟ ਵੇਚੇ ਗਏ ਜਿਹਨਾਂ ਵਿੱਚ

ਦਸ ਸਮਾਨ ਇਨਾਮ ਦਿੱਤੇ ਜਾਣੇ ਹਨ। ਕੋਈ ਇਨਾਮ ਨਾ ਮਿਲਣ

ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਕੀ ਹੈ ਜੇਕਰ ਤੁਸੀਂ (a) ਇੱਕ ਟਿਕਟ ਖਰੀਦਦੇ ਹੋ

(b) ਦੋ ਟਿਕਟਾਂ ਖਰੀਦਦੇ ਹੋ (c) 10 ਟਿਕਟਾਂ ਖਰੀਦਦੇ ਹੋ?

Watch Video Solution

90. 100 ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਵਿਚੋਂ 40 ਅਤੇ 60 ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ

ਦੇ ਦੋ ਵਰਗ ਬਣਾਏ ਹੋਏ ਹਨ। ਜੇਕਰ ਤੁਸੀਂ ਅਤੇ ਤੁਹਾਡਾ ਇੱਕ

ਮਿੱਤਰ 100 ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਵਿਚ ਹੈ ਤਾਂ ਸੰਭਾਵਨਾ ਕੀ ਹੈ ਕਿ:

ਤੁਸੀਂ ਦੋਵੇਂ ਇੱਕ ਹੀ ਵਰਗ ਵਿੱਚ ਹੋਣ?

https://dl.doubtnut.com/l/_OpfExTubpNuz
https://dl.doubtnut.com/l/_LRYxLpGQZtpV


Watch Video Solution

91. 100 ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਵਿਚੋਂ 40 ਅਤੇ 60 ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ

ਦੇ ਦੋ ਵਰਗ ਬਣਾਏ ਹੋਏ ਹਨ। ਜੇਕਰ ਤੁਸੀਂ ਅਤੇ ਤੁਹਾਡਾ ਇੱਕ

ਮਿੱਤਰ 100 ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਵਿਚ ਹੈ ਤਾਂ ਸੰਭਾਵਨਾ ਕੀ ਹੈ ਕਿ:

ਤੁਸੀਂ ਦੋਵੇਂ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਵਰਗਾਂ ਵਿੱਚ ਹੋਣ?

Watch Video Solution

92. ਤਿੰਨ ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਲਈ ਤਿੰਨ ਪੱਤਰ ਲਿਖਵਾਏ ਗਏ ਹਨ

ਅਤੇ ਹਰੇਕ ਲਈ ਪਤਾ ਲਿਖਿਆ ਇੱਕ ਲਿਫ਼ਾਫ਼ਾ ਹੈ।ਪੱਤਰਾਂ ਨੂੰ

ਲਿਫ਼ਾਫ਼ਿਆਂ ਵਿਚ ਬੇਤਰਤੀਬੀ ਨਾਲ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਪਾਇਆ ਗਿਆ ਹੈ

https://dl.doubtnut.com/l/_LRYxLpGQZtpV
https://dl.doubtnut.com/l/_czEtEZF8lAq6
https://dl.doubtnut.com/l/_d2taR4G717gX


ਕਿ ਹਰੇਕ ਲਿਫ਼ਾਫ਼ੇ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਹੀ ਪੱਤਰ ਹੈ। ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ

ਕਿ ਘੱਟੋ-ਘੱਟ ਇੱਕ ਪੱਤਰ ਆਪਣੇ ਠੀਕ ਲਿਫ਼ਾਫ਼ੇ ਵਿੱਚ ਪਾਇਆ

ਗਿਆ ਹੈ।

Watch Video Solution

93. A ਅਤੇ B ਦੋ ਘਟਨਾਵਾਂ ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਹਨ ਕਿ P(A) = 0.54,

P(B) = 0.69 ਅਤੇ  = 0.35 ਪਤਾ ਕਰੋ:- 

Watch Video Solution

P (A ∩ B)

P (A ∪ B)

https://dl.doubtnut.com/l/_d2taR4G717gX
https://dl.doubtnut.com/l/_mdCCknCk3Me5


94. A ਅਤੇ B ਦੋ ਘਟਨਾਵਾਂ ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਹਨ ਕਿ P(A) = 0.54,

P(B) = 0.69 ਅਤੇ  = 0.36 ਪਤਾ ਕਰੋ:-

Watch Video Solution

P (A ∩ B)

P (A' ∩ B' )

95. A ਅਤੇ B ਦੋ ਘਟਨਾਵਾਂ ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਹਨ ਕਿ P(A) = 0.54,

P(B) = 0.69 ਅਤੇ  = 0.37 ਪਤਾ ਕਰੋ:- 

Watch Video Solution

P (A ∩ B)

P (A ∩ B' )

https://dl.doubtnut.com/l/_ADUG2LA7Ijg7
https://dl.doubtnut.com/l/_PheRQbyZdjEf
https://dl.doubtnut.com/l/_UUnlTcLgzSf7


96. A ਅਤੇ B ਦੋ ਘਟਨਾਵਾਂ ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਹਨ ਕਿ P(A) = 0.54,

P(B) = 0.69 ਅਤੇ  = 0.38 ਪਤਾ ਕਰੋ:- 

Watch Video Solution

P (A ∩ B)

P (B ∩ A' )

97. ਇੱਕ ਸੰਸਥਾ ਦੇ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਵਿੱਚੋਂ 5 ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਨੂੰ

ਪ੍ਰਬੰਧ ਸਮਿਤੀ ਲਈ ਚੁਣਿਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਪੰਜ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਦਾ

ਬਿਉਰਾ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਹੈ: 

 ਇਸ ਸਮੂਹ

https://dl.doubtnut.com/l/_UUnlTcLgzSf7
https://dl.doubtnut.com/l/_zCpxvDtAUOBE


Example

ਤੋਂ ਬੁਲਾਰੇ ਦੇ ਪਦ ਲਈ ਬੇਤਰਤੀਬੀ ਨਾਲ ਇੱਕ ਵਿਅਕਤੀ

ਚੁਣਿਆ ਗਿਆ। ਬੁਲਾਰਾ ਇੱਕ ਪੁਰਖ ਜਾਂ 35 ਸਾਲ ਤੋਂ ਵੱਧ ਉਮਰ

ਦਾ ਹੋਣ ਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ?

Watch Video Solution

1. ਇੱਕ ਸਿੱਕੇ ਨੂੰ  ਤਿੰਨ ਵਾਰੀ ਉਛਾਲਿਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਹੇਠ

ਲਿਖੀਆਂ ਘਟਨਾਵਾਂ ਤੇ ਵਿਚਾਰ ਕਰੋ A: “ਕੋਈ ਚਿਤ ਪਰਗਟ ਨਹੀਂ

ਹੁੰਦਾ ਹੈ`, B: 'ਠੀਕ ਇੱਕ ਚਿਤ ਪ੍ਰਗਟ ਹੁੰਦਾ ਹੈ' ਅਤੇ C: 'ਘੱਟੋ-ਘੱਟ

https://dl.doubtnut.com/l/_zCpxvDtAUOBE
https://dl.doubtnut.com/l/_kR8U1UTO3ptr


ਦੋ ਚਿਤ ਪ੍ਰਗਟ ਹੁੰਦੇ ਹਨ” ।
ਕੀ ਇਹ ਪਰਸਪਰ ਨਿਵੇਕਲੀ ਅਤੇ

ਸਰਵਾਂਗੀ ਘਟਨਾਵਾਂ ਦਾ ਸਮੂਹ ਹੈ ?

Watch Video Solution

2. ਦੋ ਪੁਰਖ ਅਤੇ ਦੋ ਔਰਤਾਂ ਦੇ ਸਮੂਹ ਵਿੱਚੋਂ ਦੋ ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਦੀ

ਇੱਕ ਸਮਿਤੀ ਬਣਾਉਣੀ ਹੈ। ਸੰਭਾਵਨਾ ਕੀ ਹੈ ਕਿ ਸਮਿਤੀ ਵਿੱਚ

(a੩) ਕੋਈ ਪੁਰਖ ਨਾ ਹੋਵੇ ? (b) ਇੱਕ ਪੁਰਖ ਹੋਵੇ ? (c) ਦੋਵੇਂ

ਪੁਰਖ ਹੋਣ ?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_kR8U1UTO3ptr
https://dl.doubtnut.com/l/_wcz1KVcEYHNm


3. ਇੱਕ ਰਿਲੇ ਦੌੜ ਵਿਚ ਪੰਜ ਟੀਮਾਂ A, B, C, D ਅਤੇ E ਨੇ  ਭਾਗ

ਲਿਆ ਹੈ। A, B ਅਤੇ C ਦੇ ਕ੍ਰਮਵਾਰ ਪਹਿਲਾ, ਦੂਜਾ ਅਤੇ ਤੀਜਾ

ਸਥਾਨ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਨ ਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ?

Watch Video Solution

4. ਇੱਕ ਰਿਲੇ ਦੌੜ ਵਿਚ ਪੰਜ ਟੀਮਾਂ A, B, C, D ਅਤੇ E ਨੇ  ਭਾਗ

ਲਿਆ ਹੈ। A, B ਅਤੇ C ਦੇ ਪਹਿਲੇ ਤਿੰਨ ਸਥਾਨਾਂ (ਕਿਸੇ ਵੀ ਕ੍ਰਮ)

ਤੇ ਰਹਿਣ ਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ?
(ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ ਸਾਰੇ ਅੰਤਿਮ ਕ੍ਰਮ

ਸਮ-ਸੰਭਵ ਹਨ)

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_l38CWZWaKciq
https://dl.doubtnut.com/l/_FSXuAm5IBDmI


https://dl.doubtnut.com/l/_FSXuAm5IBDmI

